



№ 4 (44) ★ АПРЕЛЬ, 2011 г. ★ ГАЗЕТА КИРОВСКИХ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ИНВАЛИДОВ И ВЕТЕРАНОВ АФГАНИСТАНА

## VIII СЪЕЗД РСВА

### «АФГАНЦЫ» - ЛИДЕРЫ ВЕТЕРАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ

8 апреля в Подмосковье на базе ЦВТ им. М.А.Лихоеда прошел VIII съезд Общероссийской общественной организации «Российский Союз ветеранов Афганистана», в работе которого приняли участие делегаты со всей России и побратимы-«афганцы» из бывших республик Советского Союза. Кировскую область представляли председатель правления КОООО «РСВА» Владимир Владимирович Клинов и я.

С отчетом об итогах работы Центрального Правления РСВА в период с 2006 по 2010 годы выступил Председатель Центрального Правления РСВА Александр Николаевич Разумов. Он отметил, что за отчетный период проводилась активная работа по взаимодействию Союза с федеральными законодательными и исполнительными органами власти, органами власти субъектов Российской Федерации и местного самоуправления, с ветеранскими и молодежными объединениями, политическими партиями и общественными движениями.

Во всех региональных организациях систематически проводилась работа по патриотическому воспитанию граждан России, оказывалась социальная и медико-реабилитационная помощь инвалидам и ветеранам войны в Афганистане, других локальных конфликтов, членам семей военнослужащих, погибших при исполнении воинского и служебного долга.

Среди региональных организаций, добившихся в этой работе значительных успехов, была названа и Кировская областная общественная организация РСВА. Высокую оценку получили наши инициативы по строительству музея ветеранов войны в Афганистане, присвоению улицам имен воинов, погибших в Афганистане и на Северном Кавказе, установка на зданиях учебных заведений,

где учились герои, мемориальные доски в их честь. Заслуживает внимания и опыт кировских «афганцев» по «вхождению во власть»: более 10 участников боевых действий стали депутатами законодательных органов власти.

Съезд призвал Центральное Правление РСВА, региональные и местные организации Союза повышать роль и значение в обществе, укреплять лидирующую положение в ветеранском движении, продолжать практику тесного взаимодействия с федеральными законодательными и исполнительными органами власти по рассмотрению и принятию дополнительных мер социальной защиты и медико-реабилитационного обеспечения инвалидов и ветеранов боевых действий.

Среди перспективных задач развития РСВА на 2010-2016 годы, названы следующие:

1. Продолжать работу Союза, направленную на проведение мероприятий по повышению социальной защищенности инвалидов и ветеранов боевых действий, членов их семей и семей погибших военнослужащих.

2. Активно проводить работу по консолидации деятельности ветеранских организаций для дальнейшего совершенствования форм и методов патриотического воспитания граждан Российской Федерации.

3. Активно проводить работу по взаимодействию РСВА с государственными органами власти, общественными организациями и политическими партиями по вопросам социальной защиты и улучшения качества жизни ветеранов, инвалидов, членов их семей.

4. Развивать сотрудничество с ветеранскими организациями СНГ и Балтии, а также Всемирной ветеранской организацией.

5. Продолжать активную де-

ятельность по дальнейшему увековечению памяти погибших при исполнении воинского и служебного долга.

По докладу руководителя Центрального Исполкома РСВА В.В.Колесова были утверждены принятые Съездом изменения и дополнения в устав Российской Союза ветеранов Афганистана.

Форум «афганцев» избрал Центральное Правление в составе 97 человек и его Председателя – Александра Николаевича Разумова, заместителей Председателя, Президиум Центрального Правления РСВА из 29 человек, его Исполнительный Комитет в составе 11 человек.

В состав Президиума Центрального Правления РСВА избраны первый заместитель председателя Комитета Государственной Думы РФ по делам ветеранов Ф.А.Клинцевич, Лидер Общероссийской общественной организации инвалидов войны в Афганистане и военной травмы - «Инвалиды войны» А.Г.Чепурной, командующий 40-й ОА генерал армии В.Ф.Ермаков, первый заместитель председателя Ассоциации Героев России и Советского Союза А.П.Солянов, председатель Союза семей погибших военнослужащих Н.А.Макарьева, председатель Правления Кировской областной общественной организации РСВА, Уполномоченный по правам человека в Кировской области Владимир Владимирович Клинов и другие.

Звание и должность Лидера Российской Союза ветеранов Афганистана по решению Съезда сохранил Франц Адамович Клинцевич.

**Иван ЛИТВИНОВ,**  
делегат VIII съезда РСВА,  
председатель Кировской  
ООООО ИВА- «Инвалиды  
войны»

### ★ На службу ратную



### По примеру отцов

В нашей области, как и во всей России, начался весенний призыв граждан на военную службу. Ему предшествовало пленарное заседание инструкторско-методического сбоя в правительстве области с представителями призывных комиссий муниципальных районов, городских округов и районов города Кирова, начальниками соответствующих отделов и отделений областного военного комиссариата, начальниками милиции общественной безопасности ОВД, районов, врачами, руководящими медицинским освидетельствованием призывников, с командованием областного сборного пункта.

Весной этого года в Вооруженные силы РФ, другие войска и воинские формирования должны быть направлены 2900 призывников из Кировской области. По мнению руководителей призывающей кампании, это задание для нашего региона вполне реально и соответствует имеющимся призывным ресурсам.

Надо отметить, что среди сыновей ветеранов-«афганцев», практически, нет «уклонистов». Весной возвращаются из Вооруженных сил Иван Саламатов (ВДВ), сын Андрея Ивановича Саламатова, награжденного медалью «За отвагу», Андрей Пи-

наев (морская пехота Тихоокеанского флота), сын Бориса Анатольевича Пинаева, награжденного медалью «За отвагу». Мечтает поступить в Краснодарское высшее военное училище летчиков Антон Симонов, отец которого за Афган награжден орденом «За службу Родине в ВС СССР» III ст., с нетерпением ждет повестку Сергея Дудин, у отца которого – Анатолия Васильевича – две медали «За отвагу»...

Вместе с тем, у будущих защитников Отечества и их родителей возникает множество вопросов. На этот период в военной прокуратуре Кировского гарнизона будет работать консультативно-правовой центр, куда можно обратиться с любыми вопросами, связанными с весенним призывом на срочную и альтернативную гражданскую службу (тел. (8332) 64-88-05).

Родителям будет полезно знать, что Министерство обороны разрешило им сопровождать призывников до места их службы. Правда, с оговоркой: при наличии свободных мест в транспорте, на котором «срочников» отправляют в части. Билет в обратную сторону родителям придется покупать уже за свои деньги.

**Андрей РЫЛЕВ,**  
подполковник запаса.

### ★ Памяти товарища

ОООИВА-«Инвалиды войны» генерал-лейтенант в отставке Хохлов Владимир Алексеевич.

Хохлов В.А. родился 15 ноября 1935 года в станице Ново-Покровская Краснодарского края. В 1955 г. окончил Вольское военное авиационное училище, а в 1967 г. – Военно-политическую академию. Большая часть жизни В.А.Хохлова была связана с Вооруженными силами. Он прошел славный боевой путь от авиатехника звена истребительного авиационного полка до заместителя начальника Главного Управления вооружений Войск ПВО страны, внеся огромный вклад в создание системы противоракетной обороны, вооружение сил ПВО техникой, не имеющей аналогов в мире. Его отличали богатейший жизненный опыт, глубокие знания, чуткость и уважение к людям, любовь к своему Отечеству.



**ХОХЛОВ  
Владимир Алексеевич**

13 апреля 2011 г. на 76 году жизни, после тяжелой и продолжительной болезни, скончался председатель Центральной ревизионной комиссии

После увольнения из Вооруженных сил В.А.Хохлов работал с космонавтами, выступил одним из инициаторов создания Общероссийского общественного движения «Ветераны России», являлся руководителем Исполкома этого Движения. Свыше десяти лет возглавлял самые важные направления работы Центрального аппарата ОООИВА-«Инвалиды войны», а с 2005 года возглавлял Центральную ревизионную комиссию. На этом ответственном посту проводил работу по социально-экономической защите, медицинской реабилитации и морально-психологической поддержке инвалидов, участников боевых действий. Внес большой личный вклад в разработку Устава ОООИВА-«Инвалиды войны».

Большое внимание Владимир Алексеевич уделял работе с региональными организациями, оказывая им практическую помощь, направленную на повышение эффективности и результативности в решении уставных задач организаций.

Многолетнее служение В.А.Хохлова Родине отмечено высокими государственными наградами - орденами Красной Звезды, «За службу Родине в ВС СССР» II и III ст., более 20 медалями.

Светлая память о В.А.Хохлове навсегда сохранится в наших сердцах.

**Лидер ООО ИВА-«Инвалиды войны» А.Г.ЧЕПУРНОЙ**  
**Председатель правления КООООО «РСВА»**  
**В.В. КЛИМОВ**  
**Председатель КОООООИВА-«Инвалиды войны»**  
**И.Б. ЛИТВИНОВ**

**От редакции.** Прощание с В.А.Хохловым состоялось 16 апреля с.г. в Траурном зале Военного госпиталя им. Бурденко.

Владимир Алексеевич Хохлов похоронен на Троекуровском кладбище г.Москвы.

**Уважаемые ветераны-«афганцы»!**  
9 мая с.г. в честь Дня Победы в г.Кирове состоится митинг, военный парад и шествие тружеников к Вечному огню, где в память о героях будут возложены цветы.

Начало парада, в котором будут участвовать и ветераны войны в Афганистане, - в 10.00. Сбор «афганцев» и членов их семей – участников парада – в 9.30 у здания № 1 Правительства Кировской области (ул. Дерендяева).

Правления Кировских ООО РСВА/ИВА

## ДОСААФ: к службе готовы!



Организации РОСТО в 2009 году вернули прежнее название – ДОСААФ, добавив слово – России. Задачи общероссийской общественно-государственной организации – подготовка специалистов по военным профессиям, участие ДОСААФ в патриотическом воспитании молодежи, взаимодействие с воинскими частями, располагающимися на территории региона и т.п. Как выполняются эти задачи и что еще необходимо сделать для повышения эффективности работы оборонно-технического общества решала вторая конференция Кировского регионального отделения ДОСААФ.

На конференции отмечали, что год преобразований был непростым: перешли на единый Устав ДОСААФ России, избрали для тесного сотрудничества совет из представителей органов власти, общественных, ветеранских, спортивных организаций, получили Свидетельство госу-

дарственной регистрации в управлении Минюста России по Кировской области.

Сегодня для Вооруженных сил России в Кирове готовят военных специалистов КВ-радиостанций малой мощности, электротехнических средств заграждения и сигнализации, водителей, механиков. Уровень подготовки курсантов, как правило, высокий. Сохранилась и совершенствуется учебно-материальная база. Из воинских частей и учебных заведений Министерства обороны РФ получено 48 единиц автомобильной техники, во всех учебных организациях есть компьютерные классы, мультимедийное оборудование с программным обеспечением, проводятся учебные сборы с преподавателями ОБЖ. В практику вошли «Дни открытых дверей», во время которых будущим призывникам демонстрируют военную технику, они стреляют из пневматических винтовок. Торжественно проходит посвящение в курсанты ДОСААФ, родителям самых успешных юношей вручает благодарственные письма.

В региональном отделении работают секции по различным военно-прикладным видам спорта, например, авиамодельного и парашютного. На чемпионате России команда клуба служебного собаководства заняла 3-е место. В ДОСААФ подготовлены 11 кандидатов и 2 мастера спорта.

Был избран на минувшей конференции и новый председатель региональной организации ДОСААФ России. Им стал полковник запас Ю.Н. Рыбин.

**Александр ВЯТКИН**

На снимках: парад допризывной молодежи; юноши хорошо знают стрелковое оружие.



★ **Наши консультации**

## О транспортном налоге

Уплачиваются налог в размере 50 процентов от установленной ставки:

п.7. Ветераны, указанные в пункте 1 статьи 3 Федерального закона «О ветеранах», а также военнослужащие, лица рядового и начальствующего состава органов внутренних дел, органов и учреждений уголовно-исполнительной системы, уволенные в запас (отставку), принимавшие участие в боевых действиях при исполнении служебных обязанностей в ходе вооруженных конфликтов немеждународного характера, контртеррористических операций, в зонах чрезвычайного положения на территории Российской Федерации и территориях бывших республик СССР, не вошедших в раздел III Перечня государств, городов, территорий и периодов ведения боевых действий с участием граждан Российской Федерации – приложения к Федеральному закону «О ветеранах», в отношении одного легкового автомобиля с мощностью двигателя до 150 л.с. (до 110,33 кВт) включительно в течение налогового периода.

Основанием для предоставления льготы является удостоверение ветерана боевых действий или свидетельство (удостоверение) о праве на льготы (на предоставление мер социальной поддержки).

Введен Законом Кировской области от 08.11.2010 г. № 570-ЗО.

**Марина ПАРШ,**  
юрист КОООИВА-«ИВ»



## «ЭДЕЛЬВЕЙС» -

Четверть века назад, вскоре после создания первого в Советском Союзе Совета воинов-интернационалистов и воинов запаса Кировской области, наш регион пережил бурный всплеск военно-патриотической работы. Не было района в Кировской области, где

отличаются от тех, которые созданы за последние 10 лет. Солидная учебно-материальная база, оборудованные классы для занятий по различным военно-прикладным дисциплинам, собственные тирсы и учебное оружие, профессиональные инструкторы помогают мальчишкам и девочкам не только в физической и нравственной зарядке, но, зачастую, – и в выборе будущей профессии.

Для занятий с молодежью горсовет выделил помещение, военный комиссариат и ДОСААФ поделились наглядными пособиями, а завод и город помогли деньгами. Со временем обзавелись собственной формой, придумали эмблему клуба. Но главным составляющим был энтузиазм самих мальчишек и их наставников – Тахира Гайнутдинова, Сергея Зырянова, Ивана Кошелева, Юрия Михайлова, Андрея Саламатова, Александра



Соловьева и Александра Ушакова. Начинали с общевойсковых дисциплин: строевая и физическая подготовка, изучение уставов и стрелкового оружия, военизированные игры типа «Зарницы», краеведческие походы по родному краю



бы не работали от 3 до 5 военно-патриотических и военно-спортивных клубов, во главе которых стояли ветераны-«афганцы» и военнослужа-

щики запаса – офицеры, прaporщики, сержанты и солдаты. Одних только клубов «юных десантников» в области насчитывалось более 30. А были еще клубы моряков, пограничников, авиационно-технические, связи...

По разным причинам, не все из них выдержали испытание временем и «рыночным» подходом к формированию нравственных ценностей у подрастающего поколения. А те, которые выстояли, успешно работают и сегодня, вызывая законное чувство гордости у их создателей и питомцев – бывших и настоящих.

Сегодня в Кировской области таких клубов немногим более 10, но они разительно

и поисковые работы в местах боев с колчаковцами во время Гражданской войны. Изучали военную историю, с интересом слушали рассказы участников Великой Отечественной войны и войны в Афганистане. А по мере накопления опыта и в связи с близостью аэроклуба, сделали упор на парашютно-десантную подготовку.

Шло время, росла выучка воспитанников «Эдельвейса» и педагогическое мастерство наставников. Перед мальчишками уже не стоял вопрос: служить в армии, или не служить. Вопрос был в другом – навсегда посвятить себя службе в Вооруженных силах, или, отслужив срочную, тогда и планировать дальнейшую жизнь.



Сегодня в Российской армии из выпускников «Эдельвейса» – несколько десятков офицеров, более ста курсан-

тов военных командных и суворовских училищ. Только в этом году военкомат отправил документы в военные училища курсантов «Эдельвейса» Антона Брюхачева, Ивана Будко, Александра Холманских, однофамильцев Редкиных – Александра и Алексея, Ильшата Тахирова. А число контрактников и солдат-«срочников», находящихся сегодня в армейском строю, затрудняется на-

ственной и муниципальной власти, в производстве и бизнесе. Их можно встретить по всей России – от Владивостока до Калининграда.

Успехи «Эдельвейса» и его роль в воспитательном и образовательном процессе молодежи послужили основанием для признания клубу сначала статуса учреждения дополнительного образования школьников, а позже – меж-

цов знаменитой «Альфы»: «А не «подставные» ли это? Может, - переодетые десантники?». Трудно было поверить, что мальчишки из провинциального городка на Вятке способны на такое.

Проверили – и сомнение развеялось, а вместо него – восхищение: достойная растет смена, такие «ребятишки» и иному бывалому воину фору дадут!

#### ★ Воспитываем патриотов

## ЗВУЧИТ ГОРДО!

звать даже руководитель клуба Владимир Лукоянов.

Между «Эдельвейсом» и 217 гв. ордена Кутузова парашютно-десантным полком ВДВ заключен договор о сотрудничестве, согласно которому полк шефствует над ребятами, а выпускники клуба проходят в нем службу. За плечами у них – не только отличная физическая подготовка. Каждый имеет опыт прыжков с парашютом, хорошо владеет стрелковым оружием и приемами рукопашного боя, уверенно чувствует себя в любой экстремальной обстановке, не теряется на незнакомой местности.

Экзаменом на воинскую и нравственную зрелость для ряда бывших воспитанников «Эдельвейса» стала Чечня. Мужественно исполнили свой воинский долг на Северном Кавказе Эдуард Ибадов, Александр Котельников, Сергей Шумихин. Та война внесла и трагические штрихи в историю «Эдельвейса». В схватках с боевиками погибли воспитанники клуба Павел Иванов и Юрий Петухов, посмертно награжденные орденами Мужества.

регионального Центра военно-патриотической работы с молодежью. А это – ставки для инструкторов и относительно стабильное финансирование из бюджета города, управления образования и по работе с молодежью.



...В апреле нынешнего года на Центральном авиаспортивном клубе Республики Татарстан проходили военно-полевые сборы будущих защитников Родины из Татарстана, Удмуртии и Кировской области, за которыми наблюдали заме-

...Из тех, кто причастен к рождению и первым шагам «Эдельвейса», верность ему сохранили немногие. Свои семьи, взрослые заботы, житейские неурядицы и перемены на местах в поисках заработка поубавили былой энтузиазм.



К этому следует добавить, что из более чем 3 тысяч питомцев «Эдельвейса» никто не пошел по «кривой дорожке».

ститель начальника Главного управления Генерального штаба (ГОМУ) генерал-лейтенант С.Л.Николенко и военком Республики Татарстан генерал-майор С.П.Погодин.

В числе организаторов и «главной ударной силы» на соревнованиях выступали курсанты «Эдельвейса». Их выучка настолько впечатлила московского военачальника, что Сергей Леонидович счел необходимым лично поблагодарить ребят и их руководителя. Среди тех, кого поощрил генерал-лейтенант С.Л.Николенко, был и 11-летний сын руководителя клуба Лев Лукоянов, ни в чем не уступавший своим старшим одноклубникам. О таких, как он, и говорят: «Мал золотник, да дорог!».

В этой связи вспоминается курьезный, но и поучительный случай. Выступая в Сергиевом Посаде на соревнованиях «Братство «краповых беретов», «Эдельвейс» своим мастерством в военно-прикладных дисциплинах, рукопашном бою, преодолении различных препятствий заставил даже усомниться организаторов – бой-

«Эдельвейс» - уж который год –  
Неустанно, самозабвенно,  
Молодежь за собою ведет,  
Не давая попасться в плен ей  
Пьяной праздности,

наркопритонам,  
Бездействии, злобе тупой,  
Политическим пустозвонам,  
Обожаемых «серой толпой».  
...Четверть века – не малый срок,

Это – судьбы мальчишек

брошеных,  
Что попали в руки хорошие,  
И из них получился толк.  
Результаты работы видны:  
От начала до нынешних дней,  
Подготовили вы для страны  
Два полка настоящих парней.  
С ними можно в огонь и в воду,  
С ними можно на бой и труд.  
Вот такие нужны народу!  
С «Эдельвейсом» они растут.

**Николай КИРЖЕНКО**

**На снимках:** на военно-полевых соревнованиях; курсанты «Эдельвейса» - участники Парада Победы на Красной площади; генералы Николенко и Погодин с курсантами «Эдельвейса» (Татарстан); генерал-лейтенант С.Л.Николенко и руководитель «Эдельвейса» В.Лукоянов.



Те, кто четверть века назад и позже пришел в клуб 13-15 летним паканом, сегодня служат не только в армии, но и в других силовых структурах, занимают ответственные посты в органах государств-

## МЫ ЭТОЙ ПАМЯТИ ВЕРНЫ



С 1989 года крепкие узы дружбы и сотрудничества связывают кировские областные общественные организации инвалидов и ветеранов войны в Афганистане с юношами и девушками вятской молодежной поисковой организации «Долг» - активного участника всех российских «Вахт Памяти». Так, более 10 лет поисковиков возглавлял военный летчик, офицер запаса, воевавший в Афганистане, Владимир Миркуров. Его вклад в поисковую работу высоко оценен государством: рядом с боевыми наградами у Владимира Леонидовича орден Дружбы - за многие сотни командиров и красноармейцев, прах и доброе имя которых извлечены из небытия.

По установившейся традиции, перед отъездом к местам сражений, где будут вестись поисковые работы, ребята из «Долга» приходят в Музей ветеранов войны в Афганистане. Здесь они получают напутствие от руководителей «афганцев» Владимира Климова, Ивана Литвинова, Владимира Мышикова и их товарищей. Предшествует этому участие ветеранов и инвалидов в формировании материальной и финансовой базы поисковиков, обеспечение их необходимым оборудованием и снаряжением. В этой работе принимают активное участие инвалиды боевых действий Алексей Черных, Александр Вшивцев, Павел Кислицин, ветеран Афганистана Владимир Лалетин.

Возвращившись из экспедиций, здесь же, в музее, поисковики рассказывают своим старшим товарищам о результатах своей работы.

Минувший год, когда страна отмечала 65-летие Великой Победы, для кировских поисковиков был особенно ответственным и напряженным.

Первая трудность – отобрать в отряд самых достойных. Ведь поисковые отряды созданы в целом ряде районов Кировской области: «Долг», «Братство», «Обелиск» (г.Киров), «Память» (Зуевский район), «Пост» (Нолинский район), «Взвод», во главе которого священник отец Владимир Неганов (Свечинский район), «Возвращение» (г.Слободской), еще один «Долг» в Куменском районе и другие. В результате тщательного отбора были сформированы отряды из 258 поисковиков, в числе которых были школьники, студенты, рабочая молодежь. Возглавлял кировских поисковиков руководитель областной молодежной поисковой организации «Долг» Юрий Семененко.

Поисковые работы велись в Ленинградской, Новгородской и Орловской областях. В Старорусском, Парфинском и Демянском районах Новгородской области найдены на местах боев останки 236 бойцов и командиров, обнаружено 25 медальонов, 10 личных вещей с фамилиями и именами.

На территории Ленинградской области (Кировский и Кингисеппский районы) найдены останки 34 воинов, 4 медальона и личная вещь бойца, по которой уже установлены данные красноармейца, считавшегося без вести пропавшим.

В Глазуновском районе Орловской области обнаружены останки еще 18 бойцов, записка в винтовочной гильзе.

Всего же кировчанами-поисковиками найдено на местах боев и торжественно, с отдачей воинских и духовных почестей, предано земле 288 бойцов и командиров Красной Армии. Родине и родным возвращены имена погибших Божкова Петра Ивановича, Бухвалова Александра Николаевича, Бышенкова Михаила Тимофеевича, Губанова Матвея Григорьевича, Золотарева Павла Петровича, Зотолова Сергея Александровича, Кичигина Федора Ивановича, Кулагина Ивана Степановича, Лексикова Василия Егоровича, Лущенко Федора Логиновича, Пикиневича Ивана Титовича, Уткина Николая Алексеевича.

С отдачей духовных и воинских почестей упокоились в родной вятской земле орудийный номер 313 артиллерийского полка Павел Андреевич Карелин (д.Фатеево, Кирово-Чепецкого района), погибший при защите Ленинграда и Петр Федорович Гусев (с.Ильинское, Слободского района), погибший на территории Тверской области и с октября 1941 г. считавшийся пропавшим без вести.

Значительная часть материалов, обнаруженных при поисковых работах, находится в Кировском музейно-выставочном научно-исследовательском комплексе «Плацдарм». Делятся своими находками поисковики и с нашим музеем, где имеется соответствующая экспозиция.

**Владимир ОГОРОДНИКОВ,**  
руководитель кировского Музея  
ветеранов войны в Афганистане.

**На снимке:** руководитель Кировской областной общественной организации поисковиков «Долг» Юрий Семененко.

## ★ Киров



Инициатива возведения памятника, увековечивающего имена кировчан, погибших в войнах и военных конфликтах последних десятилетий, принадлежит областной общественной организации РСВА (руководитель В.В.Климов) и областному Комитету солдатских матерей (Т.А.Братухина).

Авторами проекта, получившего всеобщее одобрение, являются Заслуженные художники России скульпторы супруги Людмила и Николай Леденцовы и архитектор Виктор Кропачев.

Строительство памятника возглавляли В.В.Климов, И.Б. Литвинов и Н.Ф.Колпащиков. Непосредственное участие в строительстве памятника принимали ветераны- «афганцы» В.Бельтюков, С.Зязев, В.Хлебников, Ю.Михеев, В.Остап, И.Первоздников, А.Поправко, И.Яговкин и многие другие.

Памятник был открыт 29 июня 2002 года. С тех пор он стал одним из самых посещаемых мест города Кирова.

## ★ Кирово-Чепецк



Три года возводился мемориальный комплекс в г. Кирово-Чепецке, посвященный землякам, погибшим в Афганистане и на Северном Кавказе. В июне 2008 года он был торжественно открыт.

Автор проекта – кирово-чепецкий архитектор Игорь Платов. В строительстве комплекса «афганцам» помогали руководители города и Кирово-Чепецкого химкомбината.

## ★ Омутнинск



15 февраля 2011 года открыт памятник участникам боевых действий, павшим в боях, в г.Омутнинске. Автор проекта – полковник запаса Иван Рыбачук.

Строительство памятника осуществлялось индивидуальным предпринимателем – ветераном войны в Афганистане Владимиром Гусевым и его единомышленниками.

СВЯЩЕННАЯ ПАМЯТЬ,  
ОВЕЩЕСТВЛЕННАЯ ИСТОРИЯ

## ★ Нововятский район



По эскизу кировского архитектора Виктора Кропачева был изготовлен сварщиком Виктором Назаровым этот Знак скорби и установлен на месте будущего областного памятника павшим землякам в войнах и вооруженных конфликтах последних десятилетий.

Сегодня он находится рядом с Музеем ветеранов войны в Афганистане на территории школы № 62 им. Героя Советского Союза А.Я.Опарина (Нововятский район г.Кирова).

БОЕВЫМ  
ДРУЗЬЯМ

Военно-политический раздор

России не лицу

и не по чину.

Когда вы – настоящие

мужчины,

Вы Родину не ввергнете

в позор.

«Вожди» нас «подставляли»,

и не раз

Играя на достоинстве

и чести,

Которые для нас –

на первом месте,

Как для солдата –

Родины приказ.

Да, мы в политике,

возможно, не сильны,

Так и страна у нас,

конечно, не святая.

Века ее истории

листая,

На каждом видим

зарево войны.

За тех, кто жизни

Родине отдал,

Пусть говорят –

за ложную угрозу,-

Мы поднимаем третий тост,

глотая слезы,-

И офицер, и рядовой,

и генерал.

A Родина у всех у нас одна,  
Как отчий край,

как мама у калитки,

Как русские

ис浓厚ные напитки,

Которые всегда

мы пьем до дна.

Так и ответственность

за Родину свою,

Как Божий крест,

легла на наши плечи.

Но в братстве нашем воинском

нам легче,

Как было вместе

легче нам в бою.

Н.Кирженко

В с. Прохорята на месте, где стоял дом, в котором родился Герой Советского Союза Александр Яковлевич Опарин, героически погибший в Афганистане, верношемскими участниками боевых действий установлен Памятный крест и мемориальная доска с портретом Героя.

В создании памятника принимали участие Владимир Свининых, Виктор Крутихин и однофамилец Героя Валентин Опарин.

## ★ Демьяново



Мемориальная плита «Боль моя и вечная память» открыта в п.Демьяново (Подосиновский район Кировской области) в августе 2009 года. Инициаторы и создатели памятника – ветераны боевых действий И.Кочкин, А.Абрамовский, С.Абашидзе, В.Хрущев.

## ★ Пижанка



Обелиск, увенчанный православным крестом, устремившийся в небо журавли и стела с портретами погибших в Афганистане и других «горячих точек» земляков – таков памятник,озведенный в п.Пижанка в сентябре 2009 года.

Эскиз памятника выполнил участник боевых действий в Чечне Иван Савельев, а осуществляли строительство всем миром. Открыт памятник в сентябре 2009 г. Активное участие в строительстве принимали «афганцы» Евгений Муравьев и Юрий Васенин.

## ★ Верхошижемский район

